

# 学思

81

2025年1月~3月

学而不思则罔，思而不学则殆。—《论语·为政》

## 目录

|                                      |   |
|--------------------------------------|---|
| • 所长专栏                               | 2 |
| • 活动报告                               | 3 |
| • JSPS 中国同学会黑龙江分会活动                  |   |
| • JSPS 中国同学会刘山虎会长拜访日本国驻华大使馆          |   |
| • 日韩学者交流协会（JSPS 韩国同学会）2025年冬季日韩学术研讨会 |   |
| • 2024 年度第 2 次在华日本学者联谊会沙龙            |   |
| • 活动纪要（2025年1月~3月）                   | 5 |
| • 编后语                                | 5 |
| • 离任感言～国际交流员 杉浦南美                    | 6 |



JSPS BEIJING  
OFFICE

## 从财团法人到特殊法人

1987 年我入职日本学术振兴会（JSPS）时，正值学振依据《日本学术振兴会法》改制为特殊法人的 20 周年。我至今仍然清晰地记得当时邀请诺贝尔奖得主利根川进博士举办纪念演讲会的盛况。彼时学振的年度预算约 53 亿日元，正式职员编制 47 人，与如今约 3000 亿日元的事业规模相比微不足道。然而，那时恰逢国际学术交流的飞速发展时期，整个机构洋溢着引领日本国际学术交流的蓬勃朝气。

学振于 1932 年以财团法人的形式成立，通过启动日本首个系统化的科研资助项目，开启了提升国家科研水平的历程。二战结束后，随着战时科研动员体制的瓦解，学振被定性为民间的学术资助机构，与此同时失去了来自政府的科研补助金。然而，这并不意味着国家级科研资助机构失去了存在的必要性，将学振改制为负责实施国家政策的特殊法人成为了学术界有识之士的夙愿。经过多方协调与努力，在文部省与学术界的共同推动下，特殊法人日本学术振兴会于 1967 年正式成立。

在学振改制为特殊法人之前的 1961 年，当时的池田勇人首相与美国肯尼迪总统举行了日美首脑会谈并发表了共同声明。两国由此启动了日美科学技术合作计划，双方的实施机构分别是美国国家科学基金会（NSF）与学振。当时的学振以民间法人的身份被选定为美国政府直属机构 NSF 的合作伙伴，显著提升了学振的国际声誉，这一举措被视为推动学振改制为特殊法人的重要助力。

学振的发展历程中有几个重要时刻，1932 年作为财团法人成立，1967 年改制为特殊法人化，2003 年改制为独立行政法人，如今成立 100 周年的 2032 年也已不再遥远。改制为独立行政法人之后，倒也不会为了纪念 1967 年改制为特殊法人而做点什么。不过，学振的成立纪念日使用的是在东京法务局日本桥办事处办理特殊法人设立登记的 9 月 21 日，在这一点上保留着特殊法人时代的印记。

所长 山口英幸

## JSPS 中国同学会黑龙江分会活动

2025年1月19日(日),JSPS中国同学会黑龙江分会主办的学术研讨会“下一代先进功能材料与智能器件”及JSPS项目说明会在哈尔滨市举办。JSPS中国同学会学术研讨会每年由会员申办,此次研讨会由哈尔滨工业大学的胡平安教授担任承办人,约100位研究人员、学生、留学生参加了此次活动。

会议伊始,哈尔滨工业大学的帅永副校长和JSPS北京代表处的山口英幸所长先后致开幕词,国际交流员杉浦南美介绍了JSPS实施的主要国际交流项目。以中国科学院院士、中国科学院化学研究所刘云圻研究员为首的约20位



学者先后登台演讲。登台演讲的学者中,有7位学者拥有在日本的学习和工作经验,如刘云圻研究员曾经在理化研究所和东京工业大学开展过研究工作,中日学术交流关系的传承与发展令我们备受鼓舞。

研讨会结束后,部分与会人员前往哈尔滨冰雪节(哈尔滨冰雪大世界)参观,在欣赏了美轮美奂的冰雕作品的同时,也亲身经历了哈尔滨的寒冬(当天的气

温是零下19度)。

2024年度,JSPS中国同学会举办了1次年会(湖北省恩施市)、3次分会活动(重庆市、陕西省西安市、黑龙江省哈尔滨市)、3次JSPS项目说明会(北京市、湖北省恩施市、广东省珠海市)。JSPS北京代表处将在2025年度继续全力支持包括JSPS中国同学会学术研讨会在内的各类活动,争取吸引更多的中国学者与日本开展学术交流。

## JSPS 中国同学会刘山虎会长拜访日本国驻华大使馆

2025年1月14日(二),JSPS中国同学会刘山虎会长在JSPS北京代表处职员的陪同下,对日本国驻华大使馆进行了礼节性拜访。

此次拜访与日本国驻华大使馆经济部的山田欣幸部长(公使)和篠田荣辉一秘(科学技术)进行了座谈交流。刘会长详细介绍了同

学会的活动内容以及他在日本的研究经历,随后双方就未来中日两国在技术与文化领域持续开展合作及友好交流深入交换了意见。

刘会长自2024年11月担任JSPS中国同学会会长以来,始终满怀热忱,积极致力于促进同学会活动的开展。在大使馆的支持下,

相信JSPS中国同学会一定能够迎来更加蓬勃的发展。



左2起:篠田一秘、山田经济部部长、刘会长、JSPS北京代表处山口所长

# 日韩学者交流协会（JSPS 韩国同学会） 2025 年冬季日韩学术研讨会

2025 年 2 月 14 日（五），2025 年冬季日韩学术研讨会“低碳畜产技术动向及政策方案”在韩国首尔市的建国大学举办，协办机构是韩国畜产经营学会，约 60 为科研人员和学生参加了此次会议。

开幕式上，此次学术研讨的承办人、建国大学的연규영教授（JSPS 韩国同学会会员、韩国畜产经营学会会长）致欢迎词，JSPS 韩国同学会会长、延世大学的김택중教授致开幕词，建国大学常虚生命科学院的김민경院长、日本驻韩国大使馆的田村哲之一秘、JSPS 北京代表处的今城佳奈子副所长先后致贺词，北京代表处的杉浦南美国

际交流员介绍了 JSPS 的概要以及与韩国相关的主要国际交流项目。在演讲环节，两位日本学者（带广畜产大学的仙北谷康教授、东北大学的卢尚建教授）和一位韩国学者（国立农村振兴厅畜产科学院의성대教授）先后登台演讲，介绍了日本、韩国及世界的低碳畜产领域的技术动向。在专题研究论坛环节，包括 JSPS 韩国同学会的권중기副会长在内的五位学者围绕着“如何推进低碳畜产”这一主题，从多个视角出发开

展讨论并交换了意见。

2025 年是日韩邦交正常化 60 周年。为了推动韩国学者在 JSPS 国际交流项目结束之后仍然能够保持、加强与日本的学术交流，JSPS 北京代表处今后将继续支持包括学术研讨会在内的韩国同学会的各项活动。



演讲人合影

## 2024 年度第 2 次在华日本学者联谊会沙龙

2025 年 3 月 7 日（五），由以在中国国内大学及其它公立科研机构从事研究工作的日本研究人员为核心的“在华日本学者联谊会”主办的沙龙在北京航空航天大学柏彦大厦举行。



本次沙龙是继去年 12 月以来召开的本年度第 2 次活动，由北京航空航天大学物理学院的谷畠勇夫教授、梶野敏贵教授担任承办人，活跃在中国的日本学者以及从事科技相关工作的 15 位人士参加了此次

活动。沙龙活动中，谷畠勇夫教授围绕着“与中国科研团队共事”、梶野敏贵教授围绕着“从东洋视角看世界和宇宙”先后介绍了自身的经历与科研经

验。之后，其他参会人员分别做了自我介绍并汇报了近况。在自由讨论环节，在中国工作的辛劳以及如何指导学生等话题引起了大家的共鸣，大家在活动结束后纷纷表示“不同研究领域的日本学者的相互交流非常有意义”。

JSPS 北京代表处明年将继续组织沙龙等活动，力争为活跃在中国的日本学者以及从事科技相关工作的人士建立、扩大相互交流的平台尽绵薄之力。

[https://www.jsps.org.cn/jspsbj/  
site/rbxz/rbxzch.htm](https://www.jsps.org.cn/jspsbj/site/rbxz/rbxzch.htm)

1月

- 6日 神户大学中泽教授一行来访、JSPS中国同学会会员赵宝华教授来访
- 7日 电子科技大学胡俊校长一行来访
- 10日 参加日本国驻华大使馆新年联欢会
- 14日 JSPS中国同学会会长刘山虎教授拜访日本国驻华大使馆、Bridge项目中国评审会议
- 18日~19日 JSPS中国同学会黑龙江分会活动
- 21日 中日交流论坛一行来访
- 22日 出席新闻文化十一方会议、参加希平会会员交流会
- 23日 出席日本商会活动
- 24日 Bridge项目韩国评审会议

2月

- 11日 出席新闻文化十一方会议新年会
- 14~15日 出席韩国同学会学术研讨会
- 17日 大学改革支援与学位授与机构一行来访
- 19日 参加北京日本俱乐部研讨会
- 25日 出席天皇生日庆典
- 27日 出席新闻文化十一方会议、出席日本商会活动

3月

- 7日 在华日本学者联谊会沙龙
- 9日 出席“一期一会”日中交流会
- 10日 出席“希望会议”、创价大学北京事务所一行来访
- 12日 拜访JSPS本部、出席JST研究安全研讨会
- 13日 参加国际贸易振兴机构研讨会
- 18日 出席新闻文化十一方会议
- 20日 希平会会员来访
- 26日 国际交流员杉浦南美欢送会
- 27日 出席日本商会活动
- 28日 出席中关村论坛
- 29日 参加北京林业大学中日交流会
- 31日 国际交流员归国报告会

## 编后语

中国同学会成立之后，首次于黑龙江省哈尔滨市举办了同学会活动。谨向承办人胡平安老师表示衷心的感谢！今后，无论会员人数的多少或距离远近，北京代表处将继续与有意向的老师们开展各类同学会活动。

说起来，我在韩国总是很快就被认出是日本人，但在中国却经常被误认为是本地人，甚至会被问路。中国文化不像西方文化那样让我感到巨大差异，反而有种亲切感，不过某些完全不同的行为和习惯还是有时候让我感到困惑。

最近我意识到，正是这种“相似却不同”的文化体验，才是当地生活中最妙不可言的事情。

北京进入了玉兰、桃花、海棠竞相绽放的春光明媚的时节。从4月起，北京代表处将以三人团队迎接2025年度，请大家多多关照！衷心祝愿大家在新环境中诸事顺遂，收获丰盈！（据了解，中国虽未正式确立国花，但民间多以牡丹为国花，日本则是樱花与菊花并立为国花。）



漫步“海棠花溪”



副所长 今城佳奈子

## 离任感言

写赴任致辞的时候仿佛昨日之事，一转眼竟然已经到了写离任感言的时节。

在北京代表处工作期间，每当与 JSPS 中国同学会、中日高校及政府机构人士共事时，很多时候我都深切的感受到我们正站在“中日学术交流何去何从”的十字路口。虽然以短短一年的赴任经历和我个人浅显的阅历难以给出圆满答案（或许资深专家们亦感棘手），但我领悟到的是，无论环境如何变迁，作为从事学术交流工作的一员，我们都肩负着双重使命，那就是将前人缔造的学术交流纽带代代传承，并且倾注全力让新的交流生根发芽。

从 2023 年度起，北京代表处开始担任 JSPS 韩国同学会秘书处工作。得益于此，我在北京工作期间，有机会通过参与 JSPS 韩国同学会的活动，亲身了解了日韩学术交流的现状。我从学生时代起便对韩国的文化及社会感兴趣，这般的际遇实为大幸，令我

非常感慨。

在日常生活中，我在中国的本地生活充实而有意义。非常感谢两位中方职员，还有便捷的外卖平台与小程序（殷切期盼它们东渡日本！）。

从 4 月起，我将返回位于福冈的九州大学担任留学生工作。我希望发挥过去 2 年里掌握的知识和经验，为九州大学的留学生们尽绵薄之力。九州大学的留学生中，来自中国的留学生占到半数以上，我与中国的缘分还将延续。

值此临别之际，谨向给予我诸多成长机会的北京代表处山口所长、今城副所长、金子前副所长以及两位中方职员表示衷心的感谢！同时，我也要将感激之情献给赴任期间所有帮助过我的良师益友。谢谢大家！

国际交流员 杉浦南美

又及：近来新得“心头好（熊猫）”，以后我会来中国旅游的。



香香



福宝



星星·辰辰



绅宾崽



牧野

日本学术振兴会 北京代表处  
JAPAN SOCIETY FOR THE PROMOTION OF SCIENCE BEIJING OFFICE

北京市海淀区西三环北路 89 号 中国外文大厦 A 座 404 室  
Tel: +86-10-8882-4331 Fax: +86-10-8882-4332  
E-mail: beijing@jfps.org.cn URL: www.jfps.org.cn



WeChat